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Aufgabe 64

Losen Sie die folgenden Differentialgleichungen.

a) y=(z+2)y b) ¢y =2zy+uz ¢) ¢y +ycosx =sinz cosw

Aufgabe 65
Bestimmen Sie simtliche Losungen des Anfangswertproblems
y = zV1-9¢2,
y(0) = wo, wobei yo € [~1,1].

Fiir welche yq existiert eine eindeutige Losung?

Aufgabe 66

Bestimmen Sie die maximale Losung folgender Anfangswertprobleme:

a) ¢y =%, y() =1

b) ¢ =1ty 4y, y(0)=2.

Hinweis zu b): Es handelt sich hierbei um eine sogenannte Bernoullische Differentialgleichung.
Multiplizieren Sie zuniichst die Gleichung mit y? und substituieren Sie anschlieBend z = 3.

Aufgabe 67

Seien I, J C R Intervalle und f : I x J — R eine Funktion. Wir betrachten fiir gegebene (xg, o) €
I x J das Anfangswertproblem

yl = f(x,y)
y(xo) = yo. (AWP)

a) Zeigen Sie: Ist I CTund ¢ : I — R Losung von (AWP), so ist ¢ : —I — R, ¢(z) =
¢(—x), x € —I, eine Losung des Anfangswertproblems

y/ = —f(—.%’, y)
y(—=0) = Yo

Dabei ist —I = {—z : z € I}.
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b) Zeigen Sie: Sind a,b € I mit a < xg < b und ¢1 : [a,z9] — R, ¢2 : [x9,b] — R Losungen von
(AWP), so ist auch

¢1($)7 S [avx())’

¢:[a,b] =R, o) = {@(37)7 x € [x0,b],

eine Losung von (AWP).

Aufgabe 68
a) Sei f € C([a,b]) mit f(xz) > 0 fiir alle € [a,b] und f(zo) > 0 fiir ein zg € [a,b]. Zeigen Sie,
dass gilt

/:f(x)da:>0.

b) Sei f € C([a,b]) mit f; |f(x)| de = 0. Zeigen Sie, dass f(z) = 0 fiir alle z € [a, b] gilt.

Hinweis:
Die Klausur zu HM 1 findet am Montag, den 12.03.2012, 08:00-10:00 Uhr statt.
Zur Teilnahme ist eine Anmeldung erforderlich, welche iiber das KIT-Studierendenportal vorge-

nommen werden kann. Anmeldeschluss ist Freitag, der 10.02.2012.

www.math.kit.edu/ianal/lehre/hmlphys2011w/
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